
MORMINTELE PREISTORICE 
DESCOPERITE ÎN INTERVALELE DINTRE 

MOVILELE FUNERARE DE LA 
QLĂVĂNEŞTII VECHI 

de Eugen Comşa Qiu cinci decenii în urmă, la îndemnul prof. M. Petrescu-Dâmboviţa, Adrian 
Florescu a efectuat cercetări arheologice de suprafaţă în zona satului său 
natal, Glăvăneştii Vechi Gud. laşi). Cu acel prilej au fost observate mai multe 
movile funerare, în împrejurimile localităţii şi s-au găsit unele materiale 

arheologice din epoca neolitică. 
Descoperirile făcute de tânărul student de atunci au atras atenţia prof. Ion Nestor, 

care, în cadrul şantierului arheologic "laşi-Botoşani-Dorohoi" a considerat necesară 
efectuarea unor cercetări şi săpături în zona localităţii G lăvăneştii Vechi. 

Colectivul compus din mai mulţi arheologi, mai tineri sau mai în vârstă, s-a deplasat 
Ia Glăvăneştii Vechi şi după cercetări arheologice amănunţite de suprafaţă s-a ajuns 
Ia concluzia că zona merită să fie studiată prin săpături sistematice. 1 

Cele câteva movile, semnalate de către Adrian Florescu, se aflau în lunea râului 
Jij ia şi unele din ele au fost distruse, în parte, de apele râului. S-a observat că ele au 
fost înălţate pe un grind, nu prea înalt, lung de câteva sute de metri. 

Săpăturile arheologice au început în vara anului 1 949, prin secţionarea movilei 
1 - 1 949. Atunci când săpătura a ajuns Ia baza movilei, s-a constatat că aceasta a fost 
ridicată pe locul unde fusese o locuinţă din faza Cucuteni B? Resturile acesteia erau 
reprezentate prin aglomerări de bucăţi de lipitură arsă. 

Pe acelaşi loc, precum şi în pământul cu care fusese ridicată movila, s-au găsit, în 
plus, o serie de fragmente ceramice specifice culturii ceramicii Iiniare.3 În urma 
secţionării movilei s-au descoperit mai multe morminte caracteristice comunităţilor 
originare din stepele nord-pontice, care obişnuiau să presare pe cei decedaţi ocru roşu. 

4 

( 1 )  Ion Nestor şi colab., Activitatea şantierului de săpături arheologice laşi-Botoşani 
-Dorohoi, în SCIV, 1, 1 950, 1 ,  p. 28. 

(2) Ib idem, p. 28. 
(3) Ib idem, p. 28. 
(4) Ibidem, p. 28-29. 
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În aceeaşi campanie de săpături a fost secţionată o a doua movilă, în care s-au găsit, 
de asemenea, câteva morminte cu ocru roşu, dar şi resturi de locuire aparţinând culturii 
cu ceRlmică liniară, ceva mai bogate.5 S-a considerat că urmele de locuire aparţinând 
acestei culturi merită să fie studiate cu toată grija şi de aceea s-a făcut sondajul 
III- 1 949, aflat la aproximativ j umătate de distanţă între cele două movile amintite. 
S-au descoperit într-adevăr resturi de locuire, reprezentate prin aglomerări de chirpic 
din colibe liniare şi alte felurite materiale specifice.6 

Tot în anul 1 949 a fost cercetată, în parte, şi movila numită IV- 1 949, în care au 
fost descoperite diferite materiale aparţinând culturii Criş. 1 

În anul 1 950 au fost continuate săpăturile din zona movilelor amintite şi mai ales 
intervalele dintre ele, 8 pentru a se cerceta cele două aşezări neolitice timpurii (Criş şi 
a culturii cu ceramică l iniară), cu care prilej au fost descoperite diferite materiale 
aparţinând culturilor menţionate, dar şi mai multe morminte de inhumaţie, izolate, 
aflate, în unele cazuri, la distanţe destul de mari de movilele funerare.9 

Aceste morminte se împart în două grupuri, în funcţie de poziţia lor faţă de movilele 
funerare. 1 0  

1 .  Î n  anul 1 950, c u  prilejul efectuării săpăturilor din zona cuprinsă între movilele 
M.I- 1 949 şi  M.II- 1 949, când au fost săpate mai multe şanţuri paralele şi câteva 
suprafeţe, au fost descoperite cinci morminte de inhumaţie plane. 
Mormiintul l - cuprindea scheletul unui individ, descoperit în şantul 1- 1950. Persoana a fost 

depusă în groapa funerară într-o pozitie neobişnuită, anume pe partea stângă, dar având 
craniul şi o parte din oase, îndesate în groapă, cu fata în jos (fig. 1 ). Bratul drept era pus 
în faţă, iar antebratul către umăr. Din punct de vedere antropologie scheletul a fost al unei 
tinere de 1 6- 1 8  ani, cu craniul de tip mediteranoid având 1 ,56 m înăltime. 1 1  Scheletul era 
orientat Vest-Est şi se afla depus la adâncimea de 0,9 m. Menţionăm că atunci când a fost 
săpată groapa a fost perforată depunerea corespunzătoare aşezării cu ceramică liniară. 
Demn de remarcat este faptul că sub schelet s-a găsit un ciob dintr-un vas datând din faza 
Cucuteni B .  Datarea acestui mormânt rămâne nelămurită. Credem, totuşi, că nu ar trebui 
exclusă posibilitatea ca în functie de fragmentul ceramic amintit, el să dateze din timpul 
fazei Cucuteni B. Pe oase nu s-au observat urme de ocru roşu. Mormântul nu a avut 
inventar funerar. 

(5) Ibidem, p. 29. 
(6) Ibidem, p. 29. 
(7) Ibidem, p. 29. 
(8) Ion Nestor şi colab., Săpăturile de pe şantierul Valea Jijiei (laşi-Botoşani-Dorohoi) 

în anu/ 1950. În SCIV, II, 1 95 1 ,  1, p. 53-66. 
(9) Ibidem, p. 66. 
( 1 0) Descrierea mormintelor s-a făcut pe baza notitelor de pe şantier ale membrilor 

colectivului şi  mai ales ale lui Vlad Zirra. Două morminte au fost descrise pe baza 
p lanuri lor lor. 

( I l )  Scheletele descoperite la Glăvăneştii Vechi au fost studiate din punct de vedere 
antropologie de N. Haas şi C. Maximi liam în studiul Antropologhiceskoe 
issledovanie okraşennâh kosteakov iz komplexa moghil s ohroi v G/ăvăneştii Vechi, 
Corlăteni i Stoicani-Cetăţuie. În Sovetskaia Anthropologhiia, 4, 1 958, p. 1 3 3 - 146. 
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Mormiintu/2 - a fost descoperit in şanţul V - 1 950. 
Cuprindea scheletul unei femei de 35-40 ani, 
cu craniul de tip mediteranoid, depusli in 
groapa funerarli in poziţie chircitli, destul de 
tare, (face impresia eli a fost legat) pe partea 
stângă. Scheletul era orientat Nord-Sud şi se 
afla la O, 79 m adâncime. În cursul slipăturii 
s-a observat eli groapa mormântului strli
blitea depunerea Cucuteni B. Pe oase nu s-au 
observat urme de ocru roşu. Mormântul nu 
avea inventar funerar. Datarea mai precisli 
este grea. Este evident eli este post Cucuteni 
B, dar nu prezintli nici un element specific, 
care sli ne permită să-I datăm mai precis. 

Mormilntu/ 3 - a fost descoperit în şanţul I- 1 950, 
la adâncimea de 0,82 m. Groapa funerarli a 
perforat o groapli mai veche, cu materiale 
aparţinând culturii cu ceramicli liniară. Cu-
prindea un schelet al unei femei de 45-50 

Fig. 1. Glăvăneştii Vechi. 
Mormântul 1 din primul grup situat 

între movilele 1 şi Il .  

ani, cu inlilţimea de 1 ,58 m. Craniul era de t ip mediteranoid. Scheletul era intins pe spate 
orientat VNV-ESE şi a fost aşezat in groapa funerarli cu picioarele îndoite, cu genunchii 
în sus, care apoi au clizut spre dreapta. În notiţe se precizeazli că avea braţul drept îndoit 
cu palma spre cap, iar mâna stângli o avea întinsli, in lungul corpului. Pe oase nu s-au 
observat urme de ocru roşu. Dacli ţinem seama de poziţia scheletului este clar eli el aparţine 
unui mormânt din categoria celor cu "ocru roşu". 

Mormântul 4 - a fost descoperit în şanţul IV - 1 950. Cel decedat a fost depus într-o groapli de 
formli rectangularli, care splirgea depunerea Cucuteni B şi ajungea în solul viu, la adânci
mea de 1 m. Persoana decedatli a fost depusli în groapa funerarli in poziţie chircitli 
accentuatli, pe partea stângli, fiind orientată ENE-VSV. Din punct de vedere antropologie 
scheletul avea craniul cu caractere diferite: mediteranoide, nordice şi iraniene. Scheletul a 
fost al unei tinere de 1 6- 1 8  ani, având înălţimea de 1 ,60 m. Nu a avut inventar funerar, dar 
lângli cap s-a glisit ocru roşu, precum şi pete de orcu pe alte oase. Prin urmare, acest 
mormânt aparţine categoriei celor cu "ocru". 

Mormântu/ 5 - a fost descoperit tot în şanţul IV - 1950. Groapa funerară a avut forma rectangulară 
şi a perforat, atât depunerea Cucuteni B, cât şi pe aceea din vremea culturii cu ceramicli 
liniară. Scheletul a fost al unui copil de 10- 1 2  ani (sexul nu a putut fi stabi l it), foarte chirci! 
şi aşezat în groapa funerară pe partea dreaptă. Avea mâinile îndoite din coate şi aşezate cu 
palmele spre craniu. Picioarele le avea strânse. Nu a avut inventar funerar, dar pe oase se 
observau pete de ocru roşu, ceea ce constituie o dovadă evidentă că mormântul aparţine 
categoriei celor cu "ocru roşu". 

Din acest grup de cinci morminte descoperite între movilele 1- 1 949 şi 11- 1 949 este 
clar că trei din ele şi anume: M.3, M.4 şi M.5  aparţin categoriei mormintelor cu ocru 
roşu şi datează din diferite etape. 

Din celelalte două morminte din grupul amintit, este posibil ca mormântul 1 să 
dateze din vremea culturii Cucuteni, din faza B (dacă ţinem seama de ciobul specific 
găsit sub schelet), iar cel de al doilea (M.2) rămâne cu o datare incertă. Oricum el face 
parte, cu certitudine, din categoria mormintelor preistorice. 
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* 
I I .  Cu prilejul săpăturilor de la Glăvăneştii Vechi, din campania anului 1 950, în 

vecinătatea malului râu lui Jij ia, la distanţă nu prea mare spre sud de Movila IV - 1 949, 
in zona in care se aflau rămăşiţele locuinţelor aparţinând culturii Criş, in cuprinsul 
seriei de şanţuri paralele, din sectorul numit A, s-au descoperit, dezvelit şi studiat patru 
morminte, cuprinzând cinci schelete. Subliniem că toate cele patru morminte erau 
izolate şi se aflau la distanţe diferite unele de altele. 
Mormântul l - a fost descoperit la numai 0,38 m adâncime, în dreptul marginii de sud a suprafeţei 

F, aflată la capătul de est al şanţurilor A3 - AS. Adâncimea relativ mică la care s-a găsit 
acest mormânt s-ar putea explica prin aceea că el se afla în apropiere de Movila lV- 1 949, 
la înălţarea căreia s-a luat pământ din terenul din jur, deci, probabil şi de pe locul pe care 
se afla mormântul. Groapa mormântului se afla lângă resturile de lipitură arsă ale unei 
locuinţe de suprafaţă, destul de întinse. După cum rezultă din notiţele făcute pe şantier, 
locuinţa amintită, pe baza materialelor ceramice adunate, aparţinea culturii Criş. Din 
analiza planului general al zonei amintite, rezultă că groapa mormântului nu a deranjat 
vestigiile din marginea suprafeţei pe care erau răspândite bucăţile de lipitură arsă. Se 
cuvine să menţionăm şi faptul că groapa era lângă latura îngustă, dinspre sud a locuinţei 
Criş. Această poziţie ar putea avea o anumită semnificaţie rituală. 
Oasele scheletului s-au păstrat prost. A fost depus în groapa funerară în poziţie chircită, 
destul de accentuată, fiind aşezat pe partea dreaptă, cu craniul orientat spre SE. Pe oasele 
scheletului nu s-au observat urme de ocru roşu şi nu s-a găsit inventar funerar, care să 
permită o datare mai precisă a mormântului. 

Mormântul 2 - a fost descoperit la 0,93 m adâncime, în dreptul colţului de Sud-Est al suprafeţei 
numite A, aflată lângă malul râului Jijia. Groapa mormântului fusese săpată lângă colţul 
de sud-est al fostei locuinţe aparţinând tot culturii Criş. Subliniem că groapa mormântului 
nu a deranjat aglomerarea de lipitură arsă provenită din arderea locuinţei. 
Mormântul la care ne referim se deosebeşte de celelalte prin aceea că el cuprindea două 
schelete alăturate, având coloanele vertebrale, paralele (fig. 2). 
Ambele schelete erau orientate spre Nord-Est. 
Scheletul la (din faţă) ·- era în poziţie chircită moderată aşezat pe partea stângă. Craniul 

îl avea puţin înclinat spre piept. Cutia craniană era spartă în bucăţi mici. Reţinem că 
vertebrele păstrate din partea inferioară a coloanei vertebrale erau masive. Din braţul 
stâng s-au păstrat numai unele fragmente, care indică faptul că mâna stângă a fost 
întinsă aproape paralel cu corpul. Mâna dreaptă avea humerusul oblic faţă de coloana 
vertebrală şi antebraţul său era indoit astfel că forma un unghi drept cu humerusul. 
Picioarele le avea îndoite moderat. 
Pe oasele acestui schelet nu s-au observat urme de ocru roşu. Mormântul nu a avut 
inventar funerar, care să ne permită o datare mai precisă. 
Din cercetarea planului acestui schelet rezultă că a fost al unei persoane cu statură 
înaltă. dacă ţinem seama şi de observaţia că scheletul a avut vertebrele masive, 
suntem îndreptăţiţi să considerăm că acest schelet a aparţinut unei persoane de sex 
masculin. 

Scheletul lb - se afla in spatele scheletului 2a. Cele două schelete erau alăturate, dovadă 
clară că este vorba de un mormânt dublu. Cele două persoane fiind îngropate in 
acelaşi timp, altfel s-ar fi produs şi observat deranjamente care s-ar fi putut produce 
cu prilejul unor inmormântări succesive. 
Scheletul 2b era şi el in poziţie chircită moderată, fiind aşezat tot pe partea stângă. 
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Din cutia craniană s-au păstrat mai multe fragmente, destul de mici. Lipseau oasele 
feţei, precum şi mandibula. Din coloana vertebrală s-au păstrat fragmente destul de 
mici din vertebre, prin poziţia lor ele indică o uşoară arcuire a coloanei, in dreptul 
părţii superioare. mâna stângă o avea îndoită tare din cot, aşa că oasele antebraţului 
au ajuns paralele cu humerusul. Palma mâinii stângi era îndreptată spre bărbie. Mâna 
dreaptă a avut humerusul puţin abătut spre spate, indiciu că la înmormântare, 
întâmplător, partea de sus a corpului a fost puţin întoarsă spre spate. Antebraţul său 
fusese îndoit din cot şi forma un unghi ascuţit cu humerusul. palma dreaptă fusese 
aşezată lângă bărbie. Din bazin s-a păstrat numai o parte. Picioarele au fost îndoite 
tare, încât femurele ajunseseră aproape paralele cu tibiile. A fost necesară această 
forţare a picioarelor pentru ca ele să poată fi intercalate în intervalul lăsat anume 
intre femurele şi tibiile scheletului 2a. 
Din analiza planului rezultă că acest schelet a aparţinut unei persoane mai scunde, 
decât scheletul alăturat 2a, ceea ce ne permite să presupunem că scheletul 2b a 
aparţinut unei persoane de sex feminin. 
Prin urmare, considerăm că scheletele din mormântul 2 au aparţinut unui bărbat şi 
unei femei. Perechea desigur corespundea unei familii . 
N ic i  la scheletul 2b nu s-au observat urme de ocru roşu pe oase. Scheletul nu a avut 
inventar funerar. 

În privinţa celor două morminte descrise, atrage atenţia şi constatarea că atât 
scheletul din mormântul 1 ,  cât şi cele din mormântul 2 se aflau lângă marginea unor 
locuinţe Criş, ale căror resturi nu le-au 
deranjat. Considerăm că faptul nu este 
întâmplător şi că trebuie să aibă o sem
nificaţie şi o anumită explicaţie. Una po
sibilă ar putea fi aceea că mormintele 1 
şi 2 cuprind scheletele unor persoane 
care au trăit în locuinţele lângă resturile 
cărora s-au descoperit scheletele aminti
te. Este evident o ipoteză, care va trebui 
confirmată de alte descoperiri simi lare, 
mai clare, prevăzute cu inventar funerar 
specific culturii. 
Mormântul 3 - În zona de la sud de Movila 

IV - 1 949 s-a mai găsit un mormânt de 
inhumaţie, menţionat în notiţe cu M.2. 
Mormântul nu este însă trecut pe pla
nul general al zonei. În acesta, se arată 
în notiţe, se afla un schelet chircit, pe 
partea dreaptă, prost păstrat, aflat la 
0,58 m adâncime. Pe oasele lui nu s-au 
observat urme de ocru roşu şi nu a avut 
inventar funerar. Nu se dau alte amii
nunte. De asemenea, nu s-a precizat in 
notiţe, dacii groapa funerară a acestui 
mormânt sparge depunerea Criş. 

Fig. 2. Glăvăneştii Vechi. Mormântul cu 
două schelete, aparţinând Culturii Criş, 

descoperit la sud de Movila IV. 
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Mormnntu/ 4 - cuprindea un schelet de adult, foarte prost păstrat, despre care se arată în notite 
că a fost depus în groapa funerară, în pozitie chircită, fiind aşezat pe partea dreaptă. A fost 
găsit la adâncimea de 0,61 m. Era orientat pe direcţia ENE-VSV şi spărgea "depunerea 
Criş". Pe planul general al zonei figurează, în afară de mormântul 1 şi 2, mormântul 3 a 
cărui groapă funerară a deranjat o porţiune din suprafaţa acoperită cu lipitură arsă provenită 
din pereţii unei locuinţe de suprafaţă, cuprinzând materiale Criş. Presupunem că acest 
mormânt notat cu cifra 4 în notiţe, corespunde cu mormântul 3 de pe plan. Menţionăm că 
în notiţe mormântul notat cu cifra 3, corespunde sigur cu mormântul 2 descris mai sus, 
cuprinzând cele două schelete. 
Nu dispunem de schiţa acestui mormânt, care pe planul general al zonei este notat cu M.3, 
în dreptul căruia sunt indicate numai câteva oase mari, de Ia picioare, care par să aparţină 
unui schelet chircit, pe partea stângă, având picioarele îndoite tare. Din el s-au mai păstrat 
numai câteva oase de la mâini şi câteva oase fragmentare. 
Pe oase nu s-au păstrat urme de ocru roşu. Scheletul nu a avut inventar funerar. 

În privinţa celor patru monninte de inhumaţie aflate la sud de Movila IV- 1 949, se 
poate susţine, cu probabilitate., că două din ele (M. l şi M.2) ar putea aparţine culturii 
Criş, deoarece au o poziţie similară lângă marginea unor locuinţe Criş, ale căror resturi 
nu le deranjează. 

Celelalte două monninte sunt mai greu de datat. Unul din ele (M.4) deranjând 
suprafaţa de lipitură arsă a unei locuinţe Criş, fiind deci ulterior acestei culturi, iar cel 
din M.3, fiind găsit izolat este mai greu de datat, oricum este clar că dacă avem în 
vedere poziţia chircită a scheletului, pe o parte, el aparţine unei culturi preistorice. 

* ' 
Scheletele descoperite în cursul celor două campanii de săpături (din ani i  1 949 şi 

1 950) de Ia G lăvăneştii Vechi, au fost studiate din punct de vedere antropologie. 
Specialiştii din acest domeniu, pe baza măsurătorilor făcute asupra scheletelor desco
perite atât în cuprinsul movilelor funerare, cât şi asupra scheletelor din intervalele 
dintre movile au ajuns la concluzii importante din punct de vedere istoric. 

S-a făcut P.recizarea că scheletele găsite în movile aparţin tipului dolichocran 'd l2 protoeuropOI . 
În privinţa scheletelor descoperite în intervalele dintre movile, din care au fost 

studiate 7, din care 5 sunt ale unor femei, toate aparţin tipului mediteranoid 1 3. Pe baza 
acestei observaţii în lucrarea sa de sinteză despre monnintele cu ocru de pe teritoriul 
României, Vlad Zirra fonnula unnătoarea concluzie: "Prezenţa acestui tip meditera
noid izolat în enonna masă a populaţiei de tip nord arie, ne duce la părerea că 
monnintele din afara movilelor aparţin unei alte populaţii, care, deşi trăia la un loc cu 
triburile cu ocru, avea un alt rit funerar". 1 4 

Din expunerea noastră rezultă că, în mod sigur, trei din monnintele descoperite în 
intervalele dintre movile, au aparţinut categoriei monnintelor cu ocru roşu, din diferite 

( 1 2) Vlad Zirra, Kulitura progrebenii s ohroi v Zakarpatskih oblastiah RNR, în voi .  
Materialî i iss/edovaniia po arheo/oghii iugo zapada SSSR i RN R, Chişinău, 1 960, 
p. 1 02. 

( 1 3) Ibidem, p. 1 02 .  
( 1 4) Ibidem, p. 1 02. 
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etape, iar altele două (fără ocru şi fără inventar) descoperite lângă marginea unor 
locuinţe Criş, după părerea noastră, pot fi atribuite culturii Criş, iar un al treilea având 
sub schelet un ciob de tip Cucuteni B ar putea să aparţină acestei culturi. 

În încheiere, considerăm că ar fi deosebit de utilă o nouă analiză antropologică a 
scheletelor pe care le atribuim culturii Criş, in comparaţie cu alte schelete simi lare. 

LES TOMBES PREHISTORIQVES DECOWERTES 
DANS LES INTERVALES ENTRE LES TVMVLI 

DE QLĂVĂNEŞTI I VECHI 
Resume 

Pendant les fouilles effectuees en 1 949 et 1 950 a Glăvăneştii Vechi (dep. de laşi) 
ont ete fouilles quelques tumuli dans lesquels ont ete decouvertes plusieurs tombes a 
o cre. 

En meme temps on a entrepris des fouilles dans l'espace entre les tumuli ou ont ete 
decouvertes 9 tombes planes isolees. L'auteur considere que deux tombes (dont l 'une 
contenant deux squelettes) appartient a la culture de Criş. Une autre tombe appartient 
fort probablement a la culture de Cucuteni, phase B. Enfin 3 tombes appartiennent aux 
tombes a ocre. Les demieres 3 tombes sont surement prehistoriques parce qu'elles 
contiennent des squelettes en position accroupie, sur une cote, mais n'ayant pas du 
mobilier funeraire ne peuvent etre datees plus precisement. 

Explicalion des figures 
Fig. 1 :  Glăvăneştii Vechi. Tombe no. 1 appartenant au premier groupe situe entre les tumuli 1 et 

Il .  

Fig. 2: Glăvăneştii Vechi. La tombe a deux squelettes, appartenant a la culture Criş, decouverts 
au sud du tumulus IV. 
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